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Gemeinde Holzkirchen 

 
Niederschrift über die Sitzung 

 des Gemeinderates Holzkirchen 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 23.04.2012 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:10 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Holzkirchen  

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil  

 

 1   Sanierung der Gemeindestraßen; Festlegung des Sanierungs-
umfangs der Verlängerung der Alten Straße 
 

 

 2   Ortschronik Wüstenzell; Bekanntgabe der Angebote für die 
Druckarbeiten 
 

 

 3   Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 
2012 
 

 

 4   Beratung und Beschlussfassung über den Stellenplan 2012 
 

 

 5   Beratung und Beschlussfassung über den Finanzplan und das 
ihm zugrunde liegende Investitionsprogramm 2011 - 2015 
 

 

 6   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 6.1   Integrietes Ländliches Entwicklungskonzept (ILEK) 
 

 

 6.2   Vermarktung Anwesen "Bergstraße" 
 

 

 6.3   Unterhalt Beachvolleyballfeld Wüstenzell 
 

 

 6.4   Beschädigung Grenzsteine Gemarkungsgrenze Holzkirchen - 
Wüstenzell 
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Anwesenheitsliste  
 

Vorsitzende/r  

Beck, Klaus  

Gemeinderäte  

Berz, Stephan  

Karpf, Karl  

Kohlhepp, Konrad anwesend ab 19.15 Uhr (TOP 2) 

Schwab, Reinhold  

Spohr-Kohl, Betina  

Traub, Rolf  

Schriftführer  

Büttner, Ralf  

 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Gemeinderäte  

Bauer, Uwe beruflich verhindert 

Väth, Wolfgang beruflich verhindert 

Presse  

Pscheidl, Ernst  
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Öffentlicher Teil  

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 26.03.2012 kei-
ne Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 
TOP  1 Sanierung der Gemeindestraßen; Festlegung de s Sanierungsumfangs der 

Verlängerung der Alten Straße 
 
Sachverhalt: 
 
Der Sanierungsumfang gem. Beauftragung enthält nur die „punktuelle-„ Reparatur mit einem 
Kostenumfang von rd. 10.000 € für die Verlängerungsstrecke der Alten Straße bis zur 
Staatsstraße. 
Im Rahmen eines Ortstermins mit Herrn Architekt Hettiger und der ausführenden Firma Zöl-
ler Bau wurde von Herrn Sendelbach auf Nachfrage die Sanierungsvariante „Ausbessern 
Unterbau und neuer Asphaltbelag aufbringen“ auf die Gesamtfläche vorgeschlagen. Die Kos-
ten würden sich hierfür auf insgesamt rd. 67.000 € brutto belaufen. Eine Gewährleistung 
würde aufgrund des mangelhaften Unterbaus seitens der Fa. Zöller Bau allerdings nicht ge-
geben werden. 
 
Mit Blick auf die Bedeutung der Verkehrsstrecke und den zu erwartenden Kosten in Relation 
zur „Haltbarkeit“ der Lösungsform erscheint es angebracht, diese größere Lösung nicht zu 
wählen. Die Strecke sollte lediglich im Rahmen der Sanierungsarbeiten in einen nutzbaren 
Zustand versetzt werden. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Streckenbereich der Verlängerung der Alten Straße wird im Rahmen der Sanierungsar-
beiten durch teilweise Ausbesserung im erforderlichen Umfang saniert. Die von Herrn Sen-
delbach vorgeschlagene Variante soll nicht zur Ausführung kommen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 6 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 
 
TOP  2 Ortschronik Wüstenzell; Bekanntgabe der Angeb ote für die Druckarbeiten 
 
Sachverhalt: 
 
Zur Erstellung der Ortschronik Wüstenzell wurden entsprechend der grundsätzlichen Vorga-
be durch Beschluss des Gemeinderates vom 13.02.2012 (TOP 8.3) weitere Angebote einge-
holt und die Kosten in die Planung des Haushalts 2012 aufgenommen. 
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Angebot Druckerei A:  9.924,60 € brutto 
Angebot Druckerei B:  11.483,50 € brutto  
Angebot Druckerei C: 7.854,00 € brutto 
Angebot Druckerei D:  7.913,50 € brutto 
 
 
Der Gemeinderat nimmt die Angebote zur Kenntnis. Die Vergabe erfolgt im nicht-öffentlichen 
Teil. 
 
 
 
TOP  3 Beratung und Beschlussfassung über die Haush altssatzung 2012 
 
Sachverhalt: 
 
Jedem Mitglied des Gemeinderates wurde rechtzeitig vor dem Sitzungstermin ein Entwurf 
des Haushalts 2012 zugestellt. Herr Ralf Büttner erläutert schwerpunktmäßig die wichtigsten 
Punkte des Verwaltungshaushalts. Die Ansätze des Vermögenshaushalts wurden einzeln 
angesprochen und soweit notwendig begründet. Auftretende Fragen zu einzelnen Ansätzen 
wurden vom Vorsitzenden und Herrn Büttner beantwortet. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 
2012. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 7 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 
 
TOP  4 Beratung und Beschlussfassung über den Stell enplan 2012 
 
Sachverhalt: 
 
Die sich auf Grund des Personalwechsels ergebenen Änderungen wurden im Stellenplan für 
das Haushaltsjahr 2012 entsprechend eingearbeitet. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt den Stellenplan 2012 in der vorgelegten Fassung.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 7 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
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TOP  5 Beratung und Beschlussfassung über den Finan zplan und das ihm zu-

grunde liegende Investitionsprogramm 2011 - 2015 
 
Sachverhalt: 
 
Der Entwurf des Finanzplans und des Investitionsprogramms wurde durch Herrn Büttner 
erläutert. Der Finanzplan ist im Finanzplanungszeitraum in den Jahren 2012 bis 2015 aus-
geglichen. Im Jahr 2013 wurde eine Kreditaufnahme i.H.v. 200.000,00 € eingeplant. Durch 
diese beabsichtigte Kreditaufnahme reduziert sich in den Jahren 2013 bis 2015 die freie Fi-
nanzspanne der Gemeinde nach Abzug des Schuldendienstes fast auf Null. Seitens der 
Verwaltung wird deshalb empfohlen, auf die Kreditaufnahme zu verzichten und die anste-
henden Maßnahmen in finanzierbaren (Bau)abschnitten durchzuführen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt den Finanzplan und das ihm zugrunde liegende Investitionspro-
gramm 2011 – 2015. Über die verbindliche Inanspruchnahme von Fremdmitteln wird spätes-
tens im Rahmen der Beratung und Beschlussfassung über Haushaltssatzung 2013 entschie-
den. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 7 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 
 
TOP  6 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 
 
TOP  6.1 Integriertes Ländliches Entwicklungskonzept  (ILEK) 
 
Sachverhalt: 
 
In Sondierungsgesprächen zwischen Landkreisverwaltung, Amt für Ländliche Entwicklung 
und Gemeinden hat sich herausgestellt, dass ein Bedarf und ein grundsätzliches Interesse 
an einer interkommunalen Zusammenarbeit auf Basis eines ILEK für den westlichen Land-
kreis Würzburg besteht. Der Vorsitzende und der 2. Bürgermeister werden deshalb Anfang 
Mai an einem zweitägigen Seminar teilnehmen. Außerdem werden die Bürgermeister und 
stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinden Altertheim, Eisingen, Greußenheim, Hett-
stadt, Kist, Neubrunn, Remlingen, Uettingen, Waldbrunn und Waldbüttelbrunn teilnehmen. 
 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis. 
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TOP  6.2 Vermarktung Anwesen "Bergstraße" 
 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende gibt nochmals zur Kenntnis, dass der Kaufinteressent für das Anwesen 
„Bergstraße“ abgesprungen ist. Das Anwesen wird nun weiterhin auf der gemeindlichen Ho-
mepage zum Erwerb angeboten. Um die Verkaufschancen zu erhöhen, sollte das Anwesen 
auch über die Hausbanken der Gemeinde zum Kauf angeboten werden, sofern hierfür keine 
nennenswerten Kosten anfallen.  
 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis und erhebt gegen die zusätzlichen 
Vermarktungswege keine Einwände. 
 
 
 
TOP  6.3 Unterhalt Beachvolleyballfeld Wüstenzell 
 
Sachverhalt: 
 
Das Beachvolleyballfeld in Wüstenzell müsste auf Grund des starken Gras-
/Unkrautbewuchses mit der im Bauhof befindlichen Fräse im Rahmen der Unterhaltungsar-
beiten aufgefräst werden.  
 
Der Vorsitzende wird die Durchführung der Arbeiten beauftragen.  
 
 
 
TOP  6.4 Beschädigung Grenzsteine Gemarkungsgrenze H olzkirchen - Wüstenzell 
 
Sachverhalt: 
 
Im Rahmen von Planierarbeiten wurde scheinbar im Gemeindewald „Bereich Grasholz“ an 
der Gemarkungsgrenze Holzkirchen – Wüstenzell drei von vier historischen Grenzsteinen 
beschädigt. Der Verursacher des Schadens ist  nicht bekannt. 
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Der Vorsitzende wird die Überprüfung des Sachverhalts und ggf. die Beseitigung des Scha-
dens veranlassen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Klaus Beck    Ralf Büttner 
Vorsitzender    Schriftführer 
 


